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ABSTRAKT

Táto bakalárska práca má za úlohu preskúmať rôzne kontexty festivalového diania. Venuje 

sa v najprv všeobecnejším poznatkom o rozdelení festivalov do rôznych kategórií, rozobe-

rá ale aj psychologické pozadie a pohnútky, ktoré ľudí motivujú k návšteve festivalu. Po-

pisuje historické a súčasné kontexty vybraných veľkých európskych festivalov či následne 

možnosti sociálnych médií vrámci propagácie hudobnej udalosti. V dôkladnejšej analý-

ze skúma festival Pohoda v Trenčíne, najväčšieho festivalu na Slovensku. Pozerá sa aj na 

evolúciu vizuálnej identity festivalu a ukážky kampaní jednotlivých ročníkov. V závereč-

nej kapitole sa venuje fenoménu revivalov, na ktoré následne nadväzuje v praktickej časti.

Klíčová slova: festival, hudba, kultúra, event, identita, plagát

ABSTRACT
The aim of this bachelor thesis is exploring various contexts of festivals´s events. It re-

views more general aspects about festival´s dividing to various categories, it also tries to 

explain the psychological background and motivations of festival´s attendees. It describes 

historical and contemporary contexts of selected big European events and then explores 

options of social medias in the promotion of musical event. It examines Pohoda Festival, 

the biggest music festival in Slovakia, in a more complex analysis. It also focuses on its vi-

sual´s identity evolution and examples of various campaigns through the years. The main 

target of the last chapter is the phenomenon of tribute bands, which later continues in the 

practical part of the thesis
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Úvod

Hudobné festivaly sú mi blízke. Cez leto sa pravidelne ako návštevník zúčastňujem 

niekoľkých letných festivalov na Slovensku či v okolitých krajinách, a v nedávnej minu-

losti sa mi podarilo zahrať si na pár z nich s mojou bývalou kapelou. Ako designér si sa-

mozrejme okrem hudby všímam aj vizuálnu stránku udalosti, a takisto si pri spomínaní 

na festivalové zážitky asociujem jednotlivé koncerty aj s merchandisom, bulletinom, pla-

gátmi, či farbami náramkov slúžiacich ako identifikácia vstupu na festival.

Keďže festivaly sú veľký fenomén, mojou ambíciou je zistiť trochu viac o pozadí organizá-

cie či histórií veľkých a významných eventov, takisto niečo o psychologických motiváciach 

návštevy podobných udalostí. Z designérskeho hľadiska chcem preskúmať riešenia vizu-

álych identít festivalov rôzneho druhu. Detailnejšie sa chcem zamerať na festival Pohoda 

v Trenčíne, ktorý navštevujem pravidelne. Ako najväčší a najpopulárnejší slovenský festi-

val si dáva záležať na komunikácií s fanúšikmi. Okrem histórie a kontextu festivalu chcem 

teda podrobnejšie rozanalyzovať kontinuitu jeho vizuálnej identity a pozrieť sa štýl vede-

nia kampaní v posledných rokoch.

V poslednej časti teoretickej práce rozoberám kontext a motivácie revivalových zoskupe-

ní. Zaujíma ma pozadie fungovania týchto skupín. Je oprávnené ich snahu generalizovať 

ako „pokleslú“ zábavu, alebo aj títo interpreti si zaslúžia určitý rešpekt?

V praktickej časti realizujem identitu fiktívneho revivalového festivalu z prostredia slo-

venskej populárnej hudby v 80. rokoch. Mojím cieľom bolo s nadhľadom a humorom 

interpretovať dobové socialistické reálie prostriedkami súčasného grafického designu. 
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I.   TEORETICKÁ ČÁST
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1. Hudobné fESTIvAly

Hudobný festival je organizovanou udalosťou, ktorá je primárne zameraná na hudobné 

vystúpenia rôznych interpretov. Festivalov je dnes po celom svete obrovské množstvo. 

Líšia sa žánrovým zameraním, kvalitou predstavení, počtom účinkujúcich, dejiskom, ce-

nou vstupného, kapacitou areálu, vekom návštevníkov, dostupnosťou alkoholu a ľahkých 

drog, úrovňou bezpečnosti či asertivitou ochranných zložiek. Jeden menovateľ majú však 

takmer všetky bez výnimky spoločný. Ich ambíciou je združiť ľudí, sprostredkovať jedi-

nečné zážitky, vrámci možností rozšíriť obzory. To je základný všeobecný prienik, faktor 

socializácie väčšej skupiny ľudí s viac či menej odlišnými svetoznázormi.

Festivalový fanúšik si dnes môže vybrať z nepreberného množstva možností. Od jedno-

dňových,  žánrovo veľmi špecificky zameraných, návštevnosťou skromných akcií konajú-

cich sa v lokalite, o ktorej nikdy nepočul, až po obrovské, masové, týždeň trvajúce eventy 

so svetoznámymi umelcami, konajúce sa v turisticky obľúbených destináciach. Spektrum 

medzi týmito pólmi je veľmi široké, je už na každom človeku, aký typ udalosti je mu naj-

sympatickejší.

1. 1. vymedzenie základných pojmov

booking – dohoda o vystúpení umelca na konkrétnom podujatí

brand DNA – slová a vnemy, ktoré si spotrebitelia spájajú s určitou značkou

content – obsah, informácia, ktorá je komunikovaná cez rôzne médiá

crowd – publikum v hľadisku, doslova dav

crowdsurfing – situácia, keď ľudia v dave posúvajú inú osobu nad svojimi hlavami

event – podujatie

headliner – hlavná hviezda určitého podujatia

hype – v kontexte hudobného priemyslu aktuálne vychytený interpret

indoor – udalosť konajúca sa v interiéri, najčastejšie v klube alebo krytej hale

mashup – vzájomný mix dvoch a viac piesní

merchandise – reklamné predmety určené k predaju
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open air – „pod holým nebom“

outdoor – udalosť konajúca sa v exteriéri

promoter – organizátor koncertov, vystúpení či festivalov

stage – pódium

teasing – promovanie interpreta

tribute – revivalová kapela

1. 2. delenie hudobných festivalov

Hudobné festivaly môžeme rozdeliť do niekoľkých kategórií. Napríklad podľa veľkosti fes-

tivalu, žánrového zamerania, doby trvania festivalu, lokácie, či ziskovosti.

1. 2. 1. veľkosť

Prestížne hudobné ceny European Festival Awards, ktoré sa každoročne udeľujú festiva-

lom v rôznych kategóriach, ich podľa veľkosti rozdeľujú do troch kategórií:

Malé (Small) – do 10 tisíc návštevníkov

Stredne veľké (Medium sized) – od 10 do 40 tisíc návštevníkov

Veľké (Major) – nad 40 tisíc návštevníkov

1. 2. 2. Žáner

Dnes už každý, aj okrajový žáner s malou cieľovou skupinou, má svoj festival. Takže nájde-

me nielen štýly, ktoré zahŕňajú množstvo subžánrov, ako pop, rock, metal, hip hop, reggae, 

jazz, punk či blues, ale aj špecifickejšie zamerané podujatia pre úzky okruh ľudí.

Ďalším druhom festivalov sú tie, ktoré miešajú vo svojom line-upe väčší počet žánrov, 

tie sa nazývajú multižánrové. Návštevník má na výber väčšie spektrum interpretov, takže 

takéto festivaly majú väčšinou širšiu cieľovú skupinu. Záleží samozrejme na ich rozpočte 

a možnostiach.
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1. 2. 3. lokácia

Podľa umiestnenia môžeme festivaly deliť na dve základné kategórie, na indoorové a out-

doorové.

Indoorové su organizované v interiéroch, najčastejšie v kluboch, kultúrnych centrách, 

prípadne väčsích halách. Tieto eventy sa spravidla kvôli nevhodnému počasiu konajú 

v jesennom či zimnom období.

Outdoorové, alebo inak open air festivaly, sú organizované v exteriéroch, konajú sa pod 

holým nebom. Začínajú v teplejších jarných mesiacoch a vrcholia v lete. Častým prvkom 

je možnosť stanovania vo vyhradených miestach areálu. 

1. 2. 4. doba trvania

Dĺžka trvania festivalov sa rôzni, najkratšie festivaly trvajú väčšinou len jeden deň. Ďal-

šou častou variantou sú dvoj, či trojdňové eventy, časované najčastejšie na koniec týždňa 

vrátane víkendu. Počet dní je však iný u každého festivalu. Niektoré veľké udalosti môžu 

trvať aj šesť dní, či týždeň.

1. 2. 5. ziskovosť

Komerčné festivaly majú spravidla z organizácie udalosti reálny profit. Od sponzorov, 

z predaja lístkov, prenájmu plôch, predaja merchandisu. Neziskové festivaly často iba po-

kryjú náklady, prípadný zisk je venovaný charite. [1]

1. 3. Motivácia k návšteve

Festivaly sú považované za jeden z najrýchlejšie rastúcich typov turistických atrakcií. Pre 

ľudí je v súčasnosti dostupné veľké množstvo voľnočasových aktvít a zvyšujúci sa dopyt po 

kultúre tvorí väčší dopyt po hudobných festivaloch. 

Útek od sociálnych a osobných zodpovedností je jedným z hlavných faktorov, ktoré mo-
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tivujú ľudí k návšteve festivalu. Hoci často ide o hlučné a chaotické masové akcie, kde sa 

návštevník dobrovoľne stáva súčasťou davu často aj niekoľkých desiatok tisíc ľudí, práve 

túžba po „resete“ a odtrhnutí sa od každodennej rutiny bola zaznamenaná vo viacerých 

prieskumoch ohľadom festivalovej motivácie.

Packer a Ballantyne vo svojej štúdií z roku 2011 pomenovali hlavný dôvod návštevy fes-

tivalu slovným spojením „separation experience“, čo by sa dalo preložiť ako „skúsenosť 

odlúčenia“, alebo voľnejšie „pocit odlúčenia“. „V tomto odlúčení, alebo „odstrihnutí sa“ od 

zabehnutých koľají každodenného života má každý človek priestor na oslobodenie a rozvoj 

svojej osobnosti. Keď sa návštevník ocitne v prostredí, v ktorom je mimo bežných životných 

očakávaní a rutín, je mu umožnené v tomto novom sociálnom kontexte reflektovať svoje 

zvyky a bežné prežívanie.“ [2](prekl. autor)

„Zážitok z festivalu začína týždne, možno aj mesiace pred skutočným začiatkom udalosti. 

Vzrušenie a príprava na event postupne prispieva k zvyšujúcemu sa očakávaniu, a po skon-

čení festivalu sa začína cyklus znova, prípravou na ďalší ročník.“ [3](prekl. autor)

Autori tejto štúdie vyvinuli konceptuálny model pre festivalové prežívanie, ktorý kladie 

dôraz na štyri aspekty zážitkov a ich pozitívneho pôsobenia na jednotlivca.

Obr. 1: Model festivalového prežívania podľa Packer & Ballantyne, 2011
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Je zrejmé, že hudobný festival poskytuje publiku nevyhnutný priestor vykročiť z bežného 

prežívania svojich životov. Veľa festivalových účastníkov prieskumu sa tiež vie stotožniť 

s vyhláseniami ako: „Ako človek sa cítim šťastnejší“ či „Cítim, že som sa osobnostne posu-

nul.“ [4](prekl. autor)

Hudba samotná je ľahko šíriteľná, a pôsobí ako tmel pri veľkých sociálnych udalostiach 

rôzneho druhu. Ale čo robí ľudí na festivaloch naozaj šťastnými?

„My všetci chceme zažívať pozitívne emócie: šťastie, lásku či sebavedomie. Je veľmi dôleži-

té mať tieto pozitívne veci zažité, ak chceme rásť, a potom im musíme pomôcť „vsiaknuť“ 

do našej neurálnej štruktúry. Naše mozgy nie sú príliš efektívne vo vstrebávaní pozitív-

nych skúseností. V skutočnosti musíme cielene pracovať na zavedení a zosilnení neurál-

nych štruktúr, ktoré nám pomáhajú uchopiť pozitívne zážitky. Vieme ťažiť z času, ktorý 

na naučenie tohoto uchopenia máme. Keďže hudba má pozitívny účinok na mozog kvôli 

synchronizovaniu našich neurónov a uvoľňovaniu endorfínov, je zrejmé, že kladné zážitky 

s ostatnými ľudmi na hudobnom festivale môžu byť veľmi prospešnou skúsenosťou neu-

rálneho učenia pre každého. [5]

Nie každý festivalový návštevník toto samozrejme zažíva, nie je to univerzálne aplikova-

teľné, je to však veľmi častá skúsenosť, z ktorej organizátori festivalov môžu pri príprave 

svojich eventov ťažiť.

Súčasné publikum nenavštevuje festival čisto kvôli samotným vystúpeniam, ale zároveň 

tweetuje, svojím smartphonom robí fotky či nahráva videá, zdieľa zážitky na svojom Fa-

cebooku, a je zaangažované v množstve ďalších aktivít, ktoré zahŕňajú nejakú formu tech-

nológií, aplikácií či sociálnych médií. To je znakom evolúcie spôsobu, ako ľudia vnímajú 

festivaly a na čo sa vlastne tešia na podobných eventoch. Táto zmena je neustálou výzvou 

pre organizátorov vymýšľať stále nové lákadlá, aby naplnili očakávania návštevníkov. Tak-

že sa snažia obohatiť ponuku a spraviť zážitky návštevníkov ešte hodnotnejšími podľa 

požiadaviek dnešnej doby. 
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2. PRíKlAdy význAMnýCH fESTIvAlov

V tejto časti by som sa trochu podrobnejšie pozrel na príklady významných festivalov zá-

padného sveta. Jedná sa väčšinou o veľké multižánrové akcie, ktoré vrámci svojich aktivít 

a vplyvu patria medzi zásadné a objektívne najrešpektovanejšie svetové festivaly. Popisu-

jem v nich históriu jednotlivých podujatí, kultúrny kontext vzniku, a v obrazových ukáž-

kach ponúkam ukážky jednotlivých festivalových vizuálov.

2. 1. Woodstock festival

15. augusta 1969 sa na rozľahlej farme kúsok od mestečka Woodstock začal jednoznač-

ne najznámejší festival v histórií populárnej hudby. Trval 3 dni a časopis Rolling Stone 

ho zaradil medzi 50 momentov, ktoré zmenili históriu rock ´n rollu. Organizátormi bola 

štvorica Michael Lang, John Roberts, Joel Rosenmann a Artie Kornfeld.

Festival sa mal pôvodne konať priamo vo Woodstocku, ale organizátori museli po protes-

toch miestnych obyvateľov hľadať nové útočisko. V mestečku Walkill nepochodili kvôli 

údajnej neschopnosti zabezpečiť dostatok mobilných toaliet. Nakoniec im svoj pozemok 

ponúkol farmár Max Yasgur, nachádzal sa v mestečku Bethel asi 70 km od Woodstocku.

Podľa odhadov organizátorov sa festivalu malo zúčastniť okolo 60 tisíc ľudí, ale len v pred-

predaji sa predalo viac než 180 tisíc lístkov v cene 18 dolárov, a na miesto konania vraj 

dokopy vyrazilo skoro až milión ľudí. Kvôli obrovským zápcham na prístupových ces-

tách sa nakoniec veľká časť ľudí vrátila domov. Konečný počet návštevníkov bol podľa 

organizátorov okolo 400 tisíc. Usporiadatelia nakoniec  vzhľadom na neočakávané davy 

ľudí upustili od kontroly vstupeniek a vyhlásili voľný vstup. V areáli kvôli množstvu ľudí 

panoval chaos. Nebol zabezpečený dostatok jedla, pitia ani hygienických zariadení. Počas 

festivalu zomreli dvaja ľudia, ale zároveň sa v priebehu konania narodili dve deti. 

Woodstock 69 sa stal symbolom protestu Hippies proti vojne vo Vietname a konzerva-

tívnym hodnotám. Na počesť prvého ročníku mal festival ďalšie pokračovania v rokoch 
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1979, 1989, 1994 a nateraz posledným bol rok 1999. [6]

Hlavný festivalový plagát, ktorého autorom bol Arnold Skolnick, má jednoznačne dobový 

charakter. Minimalistická štylizácia s dominantným symbolom holubice stojacej na krku 

gitary, a výraznou, ručne vystrihovanou typografiou, sa stala automatickou vizuálnou aso-

ciáciou celého podujatia. Hoci sám autor obdržal za design plagátu skromný honorár 15 

dolárov, jeho návrh zostal najznámejším dielom v jeho portfóliu. 

2. 2. Glastonbury

Začalo to návštevnosťou okolo 1500 ľudí, lístok stál len jednu libru. V cene lístka mali ná-

vštevníci nárok aj na mlieko zdarma. Písal sa rok 1970. Festival sa začal iba deň po smrti 

Jimiho Hendrixa. Vtedy sa festival ešte volal Pilton Pop, Blues and Folk Festival. Prvým 

headlinerom bola kapela Tyrannosaurus Rex, neskôr známa ako T. Rex. Nasledujúci roč-

ník ozdobil svojou účasťou aj nedávno zosnulý David Bowie, bolo to prvé z jeho troch 

vystúpení na tomto festivale.

Glastonbury sa počas svojej vyše štyridsaťročnej histórie vypracoval medzi najzásadnej-

šie udalosti festivalovej sezóny. Mnoho ľudí ho považuje za najikonickejší festival vôbec. 

Založil ho farmár Michael Eavis na svojej mliečnej farme v Piltone, Somerset. K jeho or-

Obr. 2: Plagát k Woodstocku 69 Obr. 3: Plagát k Woodstocku 99
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ganizácií ho inšpirovalo vzhliadnutie live vystúpenia Led Zeppelin, ktoré sa konalo pod 

holým nebom v roku 1970 na festival v Bath. Eavis bol veľký hudobný fanúšik a aktivista. 

V tom čase vrcholila vo svete éra hippies a counterculture (mierového hnutia počatého 

v 60. rokoch v Spojených štátoch a Veľkej Británií), veľa legendárnych kapiel a interpretov 

popovej a rockovej scény bolo na vrchole.

V súčasnosti má festival 5 dní, okrem koncertov sa na ňom konajú tanečné vystúpenia, 

divadelné hry, cirkusové a kabaretné predstavenia. Každý ročník ponúka vystúpenia naj-

zásadnejších umelcov svojej doby. O festivale vzniklo niekoľko filmov, každoročne sa mu 

dostáva rozsiahleho priestoru vo všetkých vplyvných médiach. V súčasnosti je jeho ná-

vštevnosť 175 tisíc ľudí. Účasť takého množstva návštevníkov si vyžaduje vybudovanie 

rozsiahlej infraštruktúry, s dôrazom na bezpečnosť, logistiku a dopravu, či zabezpečenie 

elektrických zariadení. [7]

Glastonbury je prototypom fungujúcej multižánrovej udalosti, z ktorej si berie príklad 

a inšpiráciu veľké množstvo promotérov a organizátorov väčších či menších eventov.

Jedným z charakteristických vizuálnych prvkov Glastonbury je ikonický Pyramid Stage. 

Pre účinkujúcich je cťou predstaviť sa vrámci festivalu práve na tomto stage. Pódium 

v tvare pyramídy od svojho uvedenia do prevádzky v roku 1970 prešlo už troma rekon-

štrukciami. Zostáva však naďalej najznámejšim festivalovým pódiom na svete.

Obr. 4: Pyramid Stage
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Pri skúmaní festivalových plagátov, ktoré Glastonbury používal, ma zaskočil fakt, že taká 

vplyvná a významná udalosť má vizuály tak pochybnej kvality. Keď sa pozrieme hlavne na 

plagáty, ktoré festival používal od roku 1992, každý človek s grafickým cítením musí byť 

prekvapený, a hľadať za nečakanými vizuálnymi výstupmi nejaký zvláštny zámer. Použitie 

dúhových farieb, farebných gradientov, neprehľadného layoutu zahlteného množstvom 

informácií vysádzanými zastaralými písmami, to všetko tvorí na prvý pohľad nefunkčný 

celok, ktorý nezodpovedá postaveniu Glastonbury vrámci festivalovej špičky. Avšak keď 

sa na to človek pozrie s odstupom a v kontexte kontinuity, ktorú festival započal už pred 

vyše dvadsiatimi rokmi, začne sa mu vízia organizátorov svojím spôsobom páčiť, minimá-

lne vzbudzovať určitý rešpekt. Po vizuálnej stránke Glastonbury vrámci konkurenčných 

eventov naozaj vyčnieva.

Zaujímavým vizuálnym prvkom sú informačné tabule, ktorých sa v obrovskom areáli po-

užíva okolo 2500. Unikátne, ručne napísané písmo, je už v súčasnosti právne ochránené 

ako súčasť festivalového brandu. 

Obr. 5: Glastonbury 1997 Obr. 6: Glastonbury 2000 Obr. 7: Glastonbury 2008

Obr. 8: Informačné tabule
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2. 3. Pinkpop festival

Od roku 1970 sa v holandskom Landgraafe cez víkend, kedy sa oslavujú Turíce (Letnice), 

koná hudobný festival Pinkpop. V súčastnosti trvá tri dni a chodí naň okolo 60 tisíc ľudí.

Meno festivalu je zložené z dvoch častí. „Pink“ je pôvodne prebraté zo slova „Pinkste-

ren“ , čo pre holandské označenie pre Turíce (Letnice). „Pop“ je odvodený od pop music. 

Neskoršie interpretácie kombinujú „pink“ ako anglické pomenovanie pre ružovú farbu 

a „pop“ ako holandské pre bábiku. Toto vysvetlenie je asociáciou na logo, kde je vyobra-

zená bábika v ružových šatách.

Pinkpop mal aj svojho predchodcu, ktorý sa konal na sviatok Turíc v roku 1969. Bol úp-

lne zadarmo, volal sa Pinknick, pretože ľudia si mali zobrať svoje vlastné jedlo. Jediné, 

čo organizátori ponúkali úplne zdarma, bolo grilované prasa a jablká. Tento festivalový 

koncept bol inšpirovaný Monterey festivalom z roku 1967, a usporiadatelia presvedčili 

zopár známych lokálnych kapiel, aby prišli zahrať bez nároku na honorár. Tohoto eventu 

sa zúčastnilo takmer 10 tisíc ľudí všetkých vekových kategórií. [8]

Z hľadiska vizuálnej identity je Pinkpop veľmi zaujímavým festivalom. Ich hlavné plagáty 

sa menia už od úplného začiatku, každý rok používali nové autorské vizuálne riešenie, st-

riedali techniku, štylizáciu, typografiu, farebnú škálu. Nebáli sa experimentovať a vrámci 

dobového kontextu ide o veľmi progresívne plagáty. Spoločným menovateľom je fakt, že 

na každom jednom plagáte sú uvedení všetci účinkujúci, ktorí sa na jednotlivých edíciach 

festivalu zúčastnili. Logo čiernovlasej bábiky v ružových šatách s golierom je už takmer 

ikonické a veľmi ľahko identifikovateľné. Súčasná podoba loga sa vo vizuáloch objavuje 

od roku 2000.

Obr. 9: Logo Pinkpop
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Bábika ako hlavný symbol je na plagátoch rôzne variovaná. Okrem klasickej štylizácie 

z loga bola ilustrovaná v štýle detskej kresby, jej kučery boli nahradené strapatým „pun-

kovým“ lookom, bola zobrazená v 3D forme, posadená na bicykel či do vesmírnej lode. 

2. 4. Roskilde festival

Je jedným z najväčších festivalom v Európe a najväčším v Škandinávií, koná sa každoročne 

južne od mesta Roskilde na východe Dánska. Prvýkrát sa Roskilde Festival konal v roku 

1971, ešte pod názvom Sound Festival. Založili ho dvaja študenti Mogens Sandfær a Jesper 

Switzer Møller spolu s promotérom Carlom Fisherom. Jeho vznik bol inšpirovaný eventa-

mi ako Newport Jazz Festival, Isle of Wight či Woodstock. Trval dva dni a napriek biednej 

organizácií sa ho zúčastnilo okolo 10 tisíc ľudí.

Obr. 10: Plagát Pinkpop 80 Obr. 11: Plagát Pinkpop 87

Obr. 12: Plagát Pinkpop 97 Obr. 13: Plagát Pinkpop 2006



UTB ve Zlíně, Fakulta multimediálních komunikací 22

V roku 1978 si organizátori zadovážili baldachýnový stan, tzv. Canopy Stage. Pódium 

oranžovej farby predtým slúžilo Rolling Stones na európskom turné. Od začiatku sa toto 

pódium stalo so svojími typickými oblúkmi festivalovým symbolom, jeho silueta sa do-

konca dostala aj do hlavného loga celého podujatia.

Účinkujúci na Roskilde sú väčšinou kombináciou najznámejších hviezd, populárnych 

súčasných žánrových interpretov, popových umelcov, čo dokážu pohnúť davom, a lokál-

nych škadinávskych zoskupení.

V roku 2000 festival postihla vážna tragédia. Počas koncertu americkej skupiny Pearl Jam 

zomrelo 9 ľudí, 26 ľudí bolo zranených, z toho traja boli vo vážnom stave. Obete boli udu-

pané počas toho, ako sa ľudia zozadu tlačili smerom k pódiu. Počas skákania v hustom 

dave mnoho ľudí padlo na zem, nedokázali hneď vstať, crowdsurferi padli do tejto „med-

zery“ v dave a tí, ktorí boli uväznení naspodu, sa udusili. V ten deň padal hustý dážď, čo 

mohlo spôsobiť, že zem bola šmykľavá. Keďže crowdsurfing  bol jednou z hlavných príčin 

nehody, bol následne zakázaný na väčšine európskych festivalov. [9]

Symbol baldachýnového stanu (canopy stage) je hlavnou značkou nielen samotného fes-

tivalu, ale aj Roskilde Festival Group, produkčnej spoločnosti zabezpečujúcej chod celé-

ho podujatia. Samotné logo predstavuje silueta stanu vyplnená oranžovou farbou. Hoci 

jednoduché, medzi festivalmi je logo veľmi charakteristickým, a človek si ho automaticky 

spája s Roskilde.

Obr. 14: Roskilde Festival logo
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Oranžová je základnou festivalovou farbou a hrá dôležitú úlohu vo festivalovej identite. 

Odkazuje na farbu hlavného stanu a je teplá, ale živelná a silná. Sekundárnymi farbami sú 

biela a čierna. 

Festival Roskilde od roku 2012 používa takisto aj vlastné písmo, nazvali ho 4000, jeho 

autorom je Jonas Hecksher spolu s konzultantom Thitom Thorlaciom. Je to lineárny, sta-

tický grotesk, ktorý má až 9 rôznych rezov. Okrem Regular, Demibold, Bold a Heavy a ich 

kurzívových derivácií používajú nezvyčajný rez Heavy Left, ktorého 22 stupňový náklon 

doľava funguje ako zaujímavé nadpisové písmo. Podľa autorov jemne kondenzovaná kres-

ba robí písmo vhodným pre festivalové vizuály, pretože sa dobre aplikuje vo veľkých aj 

malých veľkostiach. [10]

Festivalové plagáty Roskilde nemalo nikdy extra pôsobivé, dôraz kládli skôr na funkčnosť 

a informačnú hodnotu. 

Obr. 15: Písmo 4000

Obr. 16: Roskilde 09 Obr. 17: Roskilde 2015
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2. 5. Primavera Sound

Jeden z najväčších španielských festivalov Primavera sa každoročne koncom mája, prí-

padne začiatkom júna, koná v katalánskej Barcelone. Dejiskom je Parc del Forum, rekre-

ačná zóna v severovýchodnej časti mesta. Festival je známy vďaka svojmu eklektickému 

lineupu, zameriava sa najmä na nezávislú scénu, a na predstavenie nových zahraničných 

a domácich účinkujúcich. Festival má široký hudobný záber, od alternatívy, elektroniky, 

popu, tanečnej hudby, hip hopu až po jazz, metal či experimentálnu hudbu. Od roku 2012 

v portugalskom Porte existuje dcérsky festival NOS Primavera Sound, je organizovaný 

rovnakými promotérmi a má podobný lineup ako barcelonská edícia. Tieto dva eventy 

každý rok zdieľajú aj podobnú vizuálnu identitu. 

Na to, aby ste sa dostali na niektoré z pódií, ktoré Primavera ponúka, musíte prejsť cez 

obrovskú betónovú promenádu, ktorá leží pod monumentálnym oblúkom solárnych pa-

nelov. „Ale so stotisícovým davom, s výberom z tej najlepšej nezávislej hudby a krásnou 

scenériou centra Barcelony, ktoré sa rozlieha rovno za mostom, tento monolit pôsobí takmer 

metaforicky.“ [11] Primavera využila globálnu festivalovú vlnu, postupne sa stala udrža-

teľným a dôležitým zdrojom príjmu pre španielsky turizmus a Barcelonu zaradila medzi 

populárne značky vyhľadávané mladými festivalovými nomádmi.

Primavera vo vizuáloch vsádzala na čistotu, výraznú bezserifovú typografiu, kde sú inter-

preti klasicky odstupňovaní veľkosťou písma podľa významu a popularity.

Obr. 18: Primavera Sound 2013 Obr. 19: Primavera Sound 2015



UTB ve Zlíně, Fakulta multimediálních komunikací 25

2. 6. Exit festival

„Exit nie je festival, Exit je hnutie“

Festival Exit sa koná na Petrovaradinskej pevnosti v druhom najväčšom srbskom meste 

Novi Sad. Bol založený v roku 2000 v univerzitnom parku ako študentské hnutie, ktoré 

bojovalo za demokraciu a slobodu v Srbsku a na Balkáne. Po demokratických zmenách, 

ktoré sa v Srbsku udiali, sa v roku 2001 presunuli na Petrovaradínsku pevnosť. Sociálna 

zodpovednosť však zostala jedným z hlavných aspektov festivalu.

Exit počas svojej relatívne krátkej histórie pozbieral množstvo festivalových ocenení, 

medzi inými napríklad cenu za „Best Major European festival“ v roku 2014 od EU Festival 

Awards. Je všeobecne považovaný za jeden z najlepších svetových festivalov posledných 

rokov.

Miesto konania je jedným z hlavných dôvodov, prečo si ľudia festival tak obľúbili. Petro-

varadínska pevnosť je vskutku „magickým“ miestom. Leží na pravom brehu Dunaja a je 

považovaná za jednu z najväčších a najkrajších stredovekých pevností v Európe. Má tiež 

výhodu v skvelej akustike, a vďaka svojej rozlohe umožňuje konanie viacerých akcií naraz 

bez vzájomného rušenia.

Festival je multižánrový, najmä na hlavnom pódiu dostávajú prednosť najväčšie hviezdy 

festivalu bez ohľadu na žáner. Ďalšie dva stage sú z úplne iného súdka. Dance Arena, ako 

Obr. 20: Petrovaradínska pevnosť
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už napovedá jej názov, je veľký tanečný stan s kapacitou až 25 tisíc ľudí. Dostávajú na nej 

priestor aj najkomerčnejšie tanečné hviezdy, čo nebýva vždy na podobných festivaloch 

zvykom. Pódium s názvom Explosive Stage je zase zamerané na tie najtvrdšie žánre, od 

hardcore punku až po najextrémnejšie formy metalu. Okrem týchto hlavných pódií má 

festival aj niekoľko ďalších menších stagov. 

Organizátori festivalu založili aj vlastnú nadáciu Exit Foundation. Tá má za úlohu pomôcť 

mladým obyvateľom mesta Novi Sad získať nové skúsenosti skrz financovanie ich štipen-

dií a akademických projektov. [12]

Obr. 21: Exit 2014
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3. funKCIA SoCIÁlnyCH MédíI v PRoPAGÁCIí fESTIvAlov

Všetky súčasné veľké festivaly využívajú na komunikáciu a interakciu so svojími fanú-

šikmi rôzne sociálne siete. Medzi davmi ľudí, ktoré sa na podobných eventoch počítajú 

na desaťtisíce, existuje množstvo skupín, ktoré v online prostredí komunikujú rôznymi 

spôsobmi. S prítomnosťou rôznych subkultúr, ktoré na sociálnych platformách a kanáloch 

zdieľajú rozličný obsah, majú festivaly potenciálny dosah na veľmi široké publikum.

Coachella, jeden z najväčších festivalov v USA, používa na komunikáciu tieto kanály:

web, Twitter, Facebook, Google+, YouTube, Instagram, Tumblr, Foursquare, vlastnú mo-

bilnú aplikáciu, Newsletter

Takisto sa o festivale zdieľa obsah a diskutuje sa o ňom na portáloch Reddit či Pinterest.

Existuje mnoho eventových marketingových nástrojov, ktorými možno festival promovať. 

V nasledujúcich riadkoch uvádzam príklady vizuálnych ciest, ktoré pomáhajú k šíreniu 

mena festivalu v online prostredí.

3. 1. fotografia

Vrámci sprostredkovania zážitkov je najefektívnejším médiom fotografia. Obrázky vedia 

verne zachytiť moment a autenticky priblížiť atmosféru podujatia. Práve fotografie sú naj-

zdieľanejším obsahom festivalového diania a silným vizuálnym vnemom, ktoré si návštev-

ník s podujatím spája. Fotky si ľudia prezerajú a zdieľajú nielen počas podujatia, ale aj po 

ňom. Záleží na intenzite festivalových zážitkov, ktoré môžu pretrvávať nielen zopár dní, 

ale aj týždňov po skončení udalosti.

3. 2. Aplikácia

Vytvorenie festivalovej aplikácie, kde sa centralizujú všetky logistické informácie, je tiež 

vítanou pomocou, ktoré zjednoduší a spríjemní návštevníkom strávený čas. Hlavne, ak si 

pomocou nej môžu napríklad zorganizovať vlastný harmonogram jednotlivých vystúpení. 
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Z designového hľadiska je návrh funkčnej a estetickej aplikácie zaujímavou výzvou. 

3. 3. digitálna memorabília

Ďalším vtipným bonusom je, ak môžete zdieľať v online prostredí rôzne digitálne memo-

rabílie. Coachella napríklad vo svojej mobilnej aplikácií sprístupnila funkciu, kde si fanú-

šikovia môžu vytvoriť vlastnú digitálnu pohľadnicu. Do vopred nadesignovaných šablón 

môžu vložiť fotku a zverejniť to na Facebooku, Twitteri či Instagrame. Ak je designový 

template zaujímavo navrhnutý, môže byť jeho zdieľanie pre návštevníkov väčším lákad-

lom, ako nazdieľať iba samotnú fotku. Pre propagáciu eventu je to výhodnejšie, pretože 

zdieľaný content je priamo spätý s festivalovým vizuálom. [13]

Obr. 22: Aplikácia Glastonbury 2013

Obr. 23: Digitálna pohľadnica Coachella
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4. AnAlýzA fESTIvAlu PoHodA

Pre mňa osobne má Pohoda špeciálny význam. Koná sa v mojom rodnom meste Trenčíne, 

chodím na ňu pravidelne, posledný ročník bol už môj deviaty v poradí. Za ten dlhý čas 

som na nej videl množstvo skvelých koncertov všetkých žánrov, o niečo menej divadel-

ných a tanečných vystúpení či diskusií, vypotil litre potu pri skákaní či tanci, stretol veľa 

známych aj neznámych ľudí, opil sa s kamarátmi z lacného aj drahého alkoholu, zobudil 

sa nadránom v menších aj väčších stanoch. Po hudobnej stránke mi tiež Pohoda veľmi 

vyhovuje, preferujem možnosť výberu viacerých žánrov pred monotematicky zameraným 

podujatím. Navštívil som aj niekoľko iných eventov na Slovensku a okolitých krajinách, 

ale Pohoda pre mňa zostáva prvou voľbou. Pri analýze vizuálnej stránky festivalu však 

budem objektívny a nezaujatý. 

Pre veľa ľudí z mojho okolia je to jeden z vrcholov leta, miesto stretnutí známych, čo sa 

dlhšie nevideli. Množstvo recenzentov spomína atmosféru festivalu za jednu z jeho naj-

väčších predností.

Vic Galloway z prestížneho anglického magazínu The Skinny napísal vo festivalovej re-

cenzií z roku 2015 následovné riadky, ktoré ho charakterizujú: „Eklektický lineup svetovej 

kvality, priateľské publikum, slnečné počasie, krásna lokalita, lacné pivo a chutné jedlo. Po-

hoda potvrdila svoju reputáciu. Doporučujem každému, kto očakáva od letného festivalu 

niečo viac.“ [14]

4. 1. História festivalu

Festival prešiel počas svojich devätnástich rokov značným vývojom, vyformoval sa z lo-

kálnej udalosti na festival európskeho významu. Kapacita areálu je obmedzená na 30 tisíc 

ľudí, radí sa medzi stredne veľké festivaly.

Ďalej uvádzam pár informácií k histórií festivalu a kontextu vzniku:
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Festival Pohoda vznikol v roku 1997 ako jednodňové podujatie a postupne sa vypracoval 

na najnavštevovanejšie multikultúrne open-air podujatie na Slovensku. Prvý ročník sa 

pod názvom Kráľovská pohoda uskutočnil na futbalovom štadióne na Sihoti ako súčasť 

osláv 585. výročia udelenia Trenčínu štatút slobodného kráľovského mesta. 

Druhý ročník sa už konal v areáli Pod sokolicami, okrem futbalového štadióna bola vyu-

žitá aj sála Meriny. Súčasťou festivalu sa stala aj tanečná scéna. V areáli Pod sokolicami sa 

festival konal až do roku 2003, scény sa rozrástli aj do priestorov trenčianskeho výstaviska. 

Hlavný program festivalu tvorí hudba rôznych žánrov, vystúpili kapely reprezentujúce 

rock, punk, folk, rockabilly, world music, reggae, ska, pop, jazz, rave, rôzne žánre tanečnej 

hudby, folklór, ale aj klasická hudba. Nechýbajú divadelné predstavenia, balet i súčasný 

moderný tanec, film, prezentácia literatúry, designu aj výtvarného umenia, diskusie na 

rôzne spoločenské témy, neziskové organizácie. 

V roku 2000 sa stal generálnym partnerom festivalu pivovar Topvar, od roku 2002 je ge-

nerálnym partnerom festivalu pivovar Zlatý Bažant a festival nesie meno Bažant Pohoda. 

Od roku 2004 sa koná festival na trenčianskom letisku, návštevníci môžu sledovať pro-

gram na dvoch open-air pódiách, otvorenej aréne a viacerých krytých arénach určených 

pre tanečnú scénu, ale aj tanečné workshopy, divadlo, literatúru či diskusie, pre rodiny 

s deťmi je k dispozícii detský park. Priamo v  areáli sú dve stanové mestečká i dostatočný 

priestor na parkovanie. [15]

Letisko je vhodným miestom na organizáciu podobnej udalosti. Jeho rozloha, priestor-

nosť, trávnaté plochy v kombinácií s betónom poskytujú komfort pre návštevníkov, dosta-

tok miesta na oddych, jednoduchú logistiku, nie príliš zložitú orientáciu v areáli. 

Hlavným organizátorom Pohody je Michal Kaščák, ktorý je aktívnou postavou slovenskej 

kultúrnej a hudobnej scéne.
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4. 2. História vizuálnej identity festivalu

Samotné slovo „pohoda“ má predstavovať dobrú náladu, festivalový relax a spolupatrič-

nosť. Autorom fotografickej predlohy k logu je Martin Beďatš, gitarista zo skupiny Bez 

ladu a skladu, legendy slovenskej alternatívnej scény (jej spevákom je Michal Kaščák, šéf 

festivalu). Ten fotografiu dvoch bábätiek sediacich v orechovej škrupine spolu s Dušanom 

Šimunom využil ako hlavný motív na plagátoch prvého ročníka v roku 1997.

Ilustrátor a grafik Igor Derevenec bábätká na fotke prekreslil a vznikla prvá varianta loga. 

[16] Vtedy ešte so zastaralou, a zle čitateľnou typografiou v názve festivalu. Slovo bažant 

bolo v názve kvôli pivovaru Zlatý Bažant. Ten bol hlavným partnerom podujatia od roku 

2002 a začiatkom roka 2016 po vzájomnej dohode ukončili s festivalom spoluprácu. Zlatý 

Bažant prinášal na festival aj kultúrne atrakcie vrátane Bažant Kinematografu, open air 

projekcií filmov. 

Samotné babätká sa ako jeden s hlavných vizuálnych prvkov identity objavili v priebehu 

rokov v rôznych podobách na plagátoch aj iných vizuálnych aplikáciach.

Obr. 24: Logo Bažant Pohoda
Obr. 25: Novšia varianta loga Pohody



UTB ve Zlíně, Fakulta multimediálních komunikací 32

Najmä plagát z roku 2005 pôsobí ako päsť na oko, neprehľadne, typograficky nezaujímavo, 

nekorešpoduje príliš s identitou festivalu, náladou pripomína skôr tanečný event z polovi-

ce 90. rokov. Plagát z 2006 už aspoň dostal do popredia symbol bábätiek, stále je však fa-

rebne nekonzistentný. Ak aj človek začne čítať názvy účinkujúcich, kvôli deformácií písma 

a rozhádzaným farbám na to po chvíli rezignuje.

4. 2. 1. vizuál 2007

Od roku 2007 začala Pohoda spolupracovať na kreatíve s bratislavským štúdiom Milk. Tí 

so sebou priniesli zmenu, farebne a informačne preexponované plagáty z minulých rokov 

očistili, zjednodušili, aplikovali úhľadnejší layout. Kompozícia prekombinovaného loga je 

menej rušivá, jednofarebné pozadie mu prospelo. Kombinácia belasej a tyrkysovej farby 

odkazuje na leto, oddych, vodu, bezoblačnú oblohu. Headlinermi festivalu v tom roku boli 

Air, Wu Tang Clan či DJ Shadow. Ďalší dvaja headlineri The Hives a Basement Jaxx hrali 

hlavnú úlohu v televíznych spotoch. Sloganom toho ročníka bolo „Pohodu môže nájsť 

každý“. Slovo pohoda evokuje relax, uvoľnenie, bezstarostnosť. Keďže v slogane oslovuje 

„každého“, festival tým zvýrazňuje svoju multižánrovosť, oslovuje širokú cieľovú skupinu. 

Nechce sa vymedzovať a relax a oddych od bežných starostí môžu byť naozaj motiváciou 

pre každého. 

Obr. 26: Bažant Pohoda 2005 Obr. 27: Bažant Pohoda 2006
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4. 2. 2. vizuál 2008

V roku 2008 je ako hlavný vizuálny prvok použitý poznámkový blok, na ktorom sú naski-

cované mená všetkých účinkujúcich. Autori použili na hravom a veselom plagáte rovnaký 

typ písma, ako predchádzajúci rok, v tomto prípade však vo väčšine názvov použité line-

árne serifové písmo dopĺňa scriptové písmo. Opticky sú však všetci scriptom vysádzaní 

interpreti trošku v popredí a headlineri na ich úkor v úzadí, čo pravdepodobne nebolo 

zámerom. Možno by pomohlo, keby grafik zvolil menej kontrastnú dvojicu písem.

4. 2. 3. vizuál 2009

Rok 2009 bol v znamení pestrých, teplých farieb, s výrazne letným feelingom. Motív zmrz-

liny, ktorá je zmixovaná z názvov všetkých účinkujúcich, tentokrát s použitím ručne kres-

leného písma. Tento ročník však poznačila veľká tragédia, keď počas silnej búrky spadol 

veľkokapacitný stan. Nehoda si vyžiadala jednu obeť a desiatky zranených.

Po tejto udalosti organizátori dlho nevedeli, či budú ďalej pokračovať. Po vyjadrení obrov-

skej podpory, aj fanúšikovskej na sociálnych sieťach, sa nakoniec rozhodli, že áno.

Obr. 28: Bažant Pohoda 2007 Obr. 29: Bažant Pohoda 2008
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4. 2. 4. vizuál 2010

V 2010 vizuálom dominoval medziľudský kontakt, na hlavnom plagáte znázorneným vy-

skladaným srdcom z mien interpretov. Podobný vizuálny vtip ako predchádzajúci rok, 

tentokrát v jemne umiernenejšej štylizácií, ale s rovnakým umiestnením bábätiek vykúka-

júcich zo spodného okraja plagátu. Opäť je použité väčšie množstvo odtieňov základných 

farieb, teraz prvýkrát od nástupu Milku na tmavom, konkrétne hnedom, pozadí.

4. 2. 5. vizuál 2011

 „Urobte si Pohodu, do slova a do písmena“. Také bolo motto festivalu v roku 2011. Tele-

vízne spoty sa odohrávajú na bielom pozadí a ľudské ruky skladajú a formujú z písmen 

názvy jednotlivých headlinerov.

Pre vonkajšiu reklamu vznikol minimalistický, ale funkčný design, založený hlavne na 

hravej typografií. Na krémovom pozadí sú naskladané „tancujúce“ písmená, z ktorých 

sú zložené mená účinkujúcich. Dynamiku písmen zvýrazňujú aj rôzne šípky a vizuálne 

akcenty. Tvorcovia použili ľúbivú farebnú schému, kde dominujú odtiene ružovej, tyrky-

sovej, hnedej, modrej a zelenej.

Obr. 30: Bažant Pohoda 2009 Obr. 31: Bažant Pohoda 2010
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4. 2. 6. vizuál 2012

V roku 2012 festival používal slogan „Užite si mesto plné Pohody“. Tomu boli prispôsobe-

né aj vizuály, keď meno každého interpreta bolo nakreslené na inom objekte alebo budove, 

ktorú môžete nájsť v meste. Na výraznom červenom pozadí bolo vyskladané celé mesto 

z názvov účinkujúcich. Vrámci štylizácie ilustrácíi bola zvolená jednoduchá outlinová lin-

ka s vyfarbenými plochami. 

4. 2. 7. vizuál 2013

Pohoda sa v roku 2013 odklonila od pestrofarebných vizuálov, ktoré pre ňu boli dovtedy 

charakteristické. Zvolené čierne pozadie však prinieslo zaujímavú zmenu. Ručne písané 

názvy interpretov s rozdielne štylizovanými písmami a jemné farebné oživenie s deliacimi 

čiarami bolo vhodným riešením z hľadiska zachovania kontinuity vizuálov.

4. 2. 8. vizuál 2014

V roku 2014 sa o vizuálnu stránku prvýkrát postarala agentúra Clockwise, videá si pro-

dukčne obstarala agentúra Pohoda sama. Sloganom bolo „Poskladaj si svoju Pohodu“ 

Obr. 32: Bažant Pohoda 2011 Obr. 33: Bažant Pohoda 2012
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a išlo o koncept skladačiek, ktoré si návštevníci mohli vystrihnúť a poskladať priamo 

z festivalového plagátu. 

4. 2. 9. vizuál 2015

V roku 2015 kampaň realizovala agentúra Wiktor Leo Burnett a prvýkrát sa počas nej 

bábätká v logu rozrozprávali. Dialóg medzi bábatkämi použili napríklad v kontexte ozna-

movania nových interpretov, ktorý mali na festivale vystúpiť. Na Facebooku uverejnili 

obrázok, kde postavičky bábätiek vtipne naznačovali, o akého umelca sa jedná. Ľudia ná-

sledne tipovali, o koho šlo a nakoniec zo správnych odpovedí na hádanku organizátori 

vylosovali výhercov, ktorí dostali lístok na festival zdarma. Hoci nie všetky hádanky boli 

vtipné, bola to sympatická snaha o interakciu festivalu so svojimi návštevníkmi.

Obr. 34: Bažant Pohoda 2013 Obr. 35: Bažant Pohoda 2014

Obr. 36: Bažant Pohoda 2015
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5. ĎAlšIE význAMné ČESKé A SlovEnSKé fESTIvAly

V tejto časti úvádzam príklady ďalších významných českých a slovenských hudobných 

festivalov, ktoré majú dôležité postavenie na tuzemskej hudobnej scéne.

5. 1. Colours of ostrava

Colours of Ostrava, alebo skrátka Colours, je multižánrový medzinárodný hudobný fes-

tival, ktorý sa každoročne koná v Ostrave už od roku 2002. V roku 2012 sa festival pres-

ťahoval do súčasného areálu v Dolných Vítkoviciach, v oblasti pamiatkovo chránených 

bývalých hutí, baní a železiarní. Unikátne industriálne prostredie je zárukou atmosféry, 

ktorú ťažko porovnávať s podobnými eventami. Jeho súčasťou je napríklad veľkolepá mul-

tifunkčná sála Gong, ktorá sídli v rekonštruovanom plynojeme s kruhovým pôdorysom. 

Okrem zlepšujúcej sa dramaturgie má súčasný areál najväčší vplyv na fakt, že sa Colours 

zaradili vo rebríčkoch medzi najrešpektovanejšie festivaly v Európe. [17]

Na festivale pravidelne účinkujú umelci naprieč žánrovým spektrom, každoročne sa zvy-

šuje aj počet a kvalita headlinerov celého podujatia.

Čo sa týka vizuálnej stránky, festival vždy odkazoval na svoje meno, takže výstupom do-

minovala výrazná farebnosť. Do popredia najviac vystupovali odtiene žltej a zelenej. Žltá 

farba zostala dominantnou aj v posledných ročníkoch, keď sa hlavným komunikačným 

prvkom stali portréty žien s pestro pomaľovanými tvárami. Tejto štylizácií však neviem 

prísť na chuť, nakoľko vo väčšine prípadov zobrazované ženy kvôli prehnanej retuši pôso-

bia príliš umelo, a nie naturálne, čo mal byt zrejme zámer tvorcov.

Obr. 37: Colours of Ostrava 2016 banner



UTB ve Zlíně, Fakulta multimediálních komunikací 38

5. 2. Rock for People

Spolu s ostravskými Colours je Rock for People najväčším a najpopulárnejším festivalom. 

Prvý ročník sa konal v roku 1995 ešte v Českom Brode, v roku 2007 sa presunul do väčších 

priestorov Festivalparku na vojenskom letisku v Hradci Králové.

Festival je takisto multižánrový, ale ako napovedá názov, ale v lineupe hrajú prím rockové 

a gitarové subžánre. Dramaturgicky je festival na môj vkus príliš nekonzistentný, často sú 

kvalitné veci doplnené príliš komerčne ladenými interpretmi, to je však iba otázka indivi-

duálnej preferencie.

Od roku 2011 má festival novú vizuálnu identitu, o ktorú sa postaralo štúdio Dynamo 

Design. Autori uplatnili koncept postavený na štylizovaných fanúšikoch a ich pocitoch, 

náladách a zážitkoch. „Výrazná, pozitívna a hravá grafika ponúka rozmanité využitie na 

mnohých nosičoch: od plagátov, cez web, reklamné predmety až po priestorové aplikácie pria-

mo v areáli festivalu.“ [18]

Obr. 38: Colours of Ostrava 2008 Obr. 39: Colours of Ostrava 2014
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5. 3. Grape festival

Grape je letným multižánrovým podujatím, ktoré sa od roku 2010 každoročne koná na 

letisku v Piešťanoch. Svojou návštevnosťou okolo 10 tisíc je na hranici medzi malým 

a stredne veľkým eventom.

Svojou festivalovou dramaturgiou sa Grape podobá trenčianskej Pohode, oba festivaly 

zdieľajú podobnú cieľovú skupinu. Aj vrámci vizuálov zdieľajú podobnú estetiku, plagá-

tom dominujú pestré teplé farby a súčasné dekoratívne písma. 

Obr. 40: Rock for People 2008 Obr. 41: Rock for People 2015

Obr. 42: Grape Festival 2012 Obr. 43: Grape Festival 2015
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6. REvIvAl

V anglicky hovoriacich krajinách sa im hovorí Tribute bands, v Čechách a na Slovensku 

sú známi pod iným anglickým slovom Revival. Slovo tribute znamená vzdať hold, poctu, 

revival znamená znovuzrodenie. Ide o jednotlivcov, duá, triá, ci niekoľkočlenné kapely, 

ktoré sa viac, či menej úspešne snažia cielene štylizovať do svojich vzorov.

V tejto časti práce by som chcel preskúmať jednak zčasti históriu a vznik tribue zoskupení, 

uviesť príklady druhov revivalov, ale takisto aj motiváciu jednotlivých kapiel rezignovať na 

svoju tvorbu a miesto toho imitovať niekoho iného. Práve z tohoto hľadiska bývajú revi-

valy brané ako „pokleslá“ zábava, cielená imitácia je často vnímaná s dešpektom, ich kon-

certná cieľová skupina su väčšinou nenároční poslucháči, ktorým na zábavu netreba veľa. 

Samotní hudobníci sú považovaní za neinvenčných tvorcov, neúspešné klony slávnejších 

umelcov, tak ako bývajú imitátormi označovaní maliari, ktorí doviedli do dokonalosti svo-

je umenie napodobiť slávne diela klasických majstrov.

Členovia revivalových skupín, ktoré vo svete tribute prevažujú, sa snažia napodobiť svoju 

predlohu čo najvernejšie, prispôsobujú tomu svoj image, nosia rovnaké účesy, dávajú si 

ušiť identické kostýmy, na zakázku si nechávajú vyrobiť rovnako znejúce i vyzerajúce ná-

stroje. Do detailov sa učia choreografiu členov kapely, speváci prispôsobujú svoju techni-

ku spevu a farbu hlasu, aby znel na chlp presne ako jeho vzor na koncerte. Od zvládnutia 

miery tejto štylizácie záleží aj prípadný úspech samotných revivalov. Tým najlepším sa 

darí navodiť takmer stopercentnú ilúziu pôvodnej skupiny. Ich úroveň imitácie a auten-

tickosti sa dá s uznaním nazvať profesionálne zvládnutým divadlom. Takýchto top kapiel 

je vrámci revivalovej komunity veľká menšina, sú to plne profesionálne zoskupenia, ktoré 

na seba zarábajú, vypredávajú štadióny, chodí na nich obdobný počet ľudí, ako svojho času 

na originál.

Záleží, samozrejme, aj na ambíciach jednotlivých skupín. Nájdeme tie, čo to robia len pre zábavu 

a z lásky k hudbe svojich idolov, ale existujú aj také, ktoré spomínanú identifikáciu v ex-
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trémnych prípadoch zobrali až príliš vážne, nechali sa ovplyvniť vzorom aj v osobnom 

živote a majú po čase problémy s odlíšením vlastnej identity.

6. 1. druhy revivalu

Existuje rôzne druhy revivalových zoskupení. Môžeme ich deliť napríklad podľa výberu 

imitovanej kapely.

Mnoho z nich sa rozhodlo napodobňovať interpretov, ktorí sa rozpadli a aktívne nehrá-

vajú, či sú po smrti. Z tohoto pohľadu vzniká na trhu určitý priestor, ktorý sa snažia revi-

valy zaplniť. V prípade profesionálnejšíe organizovaných revivalov, ktoré sa tým živia, je 

jednoduchšie pochopiť motiváciu ich vzniku, pretože ponúkajú šancu vidieť naživo hity 

skupiny, ktorá ich už nikdy naživo nezahrá. Samozrejme kvalita interpretácie je aj u týchto 

kapiel rôzna, aspoň sa však snažia sa o ilúziu už neaktívneho originálu.

Iní ponúkajú tvorbu tých kapiel, ktorí už sú za zenitom, nehrávajú príliš často a ak sa aj 

občas na pódium dostanú, ich vek im už, bohužiaľ, nedovoľuje odohrať svoje vlastné veci 

v želanej kvalite. Prípadne sú to skupiny, ktorým chýbajú v zostave pôvodní dôležití členo-

via. V tomto prípade je možné, že poctivo pripravené revivaly dokážu odohrať objektívne 

kvalitnejší koncert, najmä ak ich predstavenie napodobuje ich vzor vo vrcholnej forme. 

Už je potom len na fanúšikovi, ak má možnosť, či uprednostní návštevu originálu, alebo 

kópie.

Steve Elson, spevák The Counterfeit Stones, ktorý samotný Mick Jagger nazval najlepším 

revivalom The Rolling Stones v Británií, upozorňuje na niektoré aktívne kapely, ktoré zá-

roveň majú svoje revivaly. „Je faktom, ak sa pozriete na niektoré skupiny, že v nich zostal 

iba jeden pôvodný člen. Takže v konečnom dôsledku nie sú naozaj originálne.“ [19] (prekl. 

autor)

Vynára sa nám zaujímavá otázka. Do akej miery sú súčasné reinkarnácie kedysi slávnych 

skupín ako Smashing Pumpkins či Guns N´ Roses, kde zostal frontman jediným originál-
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nym členom, zatiaľ čo ostatné posty obsadili mladší muzikanti, niečím viac ako zavedený 

a kvalitný tribute band?

Anonymný fanúšik po koncerte obnovenej zostavy Guns ´N Roses spred niekoľkých ro-

kov napísal do internetovej diskusie nie príliš lichotivý komentár: „Tá kapela hrala ako 

revival, ale namiesto niekoho, kto predstieral, že je Axl Rose, to bol tučný rozkysnutý buran 

nemotorne sa vlečúci po pódiu, majúci všetko v paži. Bohužial to bol skutočný Axl Rose.“ 

[20] (prekl. autor)

Je teda otázne, či je hodnotnejšie navštíviť nekvalitný koncert originálu, v ktorej zostal 

jeden pôvodný člen, a ktorý bude iba hmlisto pripomínať svoju podobu z dávnych časov, 

alebo profesionálne zvládnuté divadlo revivalovej kapely.

Poslednou skupinou z tohoto hľadiska sú revivaly stále aktívnych kapiel. Tu už je skôr 

otázna motivácia fanúšika, prečo by mal vôbec ísť na koncert kópie, keď originál stále 

aktívne hráva. Pravdepodobne to už je len o lokálnej dostupnosti a lacnej vstupenke. Hoci 

v dnešnej dobe už v našich končinách stačí aj za najväčšími hviezdami cestovať maximá-

lne pár hodín vlakom či autom, niektorí ľudia uprednostnia lacnejšiu kópiu.

Ďalší typ revivalov tvoria kapely, ktoré síce hrajú výhradne repertoár jedného umelca, 

avšak nesnažia sa kopírovať ostatné sekundárne pódiové prejavy, farbu hlasu, ale interpre-

tujú ich skladby po svojom, často krížené s úplne inými žánrami. 

Ďalšou vzmáhajúcou sa podobou revivalu sú ženské obdoby rockových skupín. Misstalli-

ca, AC/DShe, The Iron Maidens, či Lez Zeppelin sú príklady ženských formácií, ktoré si už 

obhájili svoju pozíciu a ich fanúšikovská základňa sa postupne rozširuje.

Steph Paynes, ktorá založila v roku 2004 Lez Zeppelin: „Z mojej vlastnej skúsenosti viem, 

že ak ženy hrajú veľmi energickú, hoci originálnu hudbu, pre publikum je omnoho ťažšie to 

naozaj pochopiť a prijať. Ľudí to trochu mätie. Ale ak ženy hrajú hudbu, ktorú ľudia poznajú 

a milujú, publikum to vie omnoho ľahšie oceniť. Je to ľahšia cesta, akou nakŕmiť skeptického 

poslucháča konceptom, že aj žena môže byť kvalitná hudobníčka.“ [21] (prekl. autor)
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V tomto to majú ženy naozaj ťažšie, keďže ženská performerka je stereotypne rešpektova-

ná hlavne ako speváčka, prípadne tanečníčka, ale málokedy ako inštrumentalistka.

Trend ženských tribute zoskupení dáva zmysel aj z genderového hľadiska.

Georgina Gregory tvrdí: „Sledovanie ženských alternatív dovoľuje mužom zapojiť svoje po-

tlačované pocity túžby, ktoré mohli zažívať ako teenageri pri pozeraní eroticky nabitých vy-

stúpení mužských rockových a heavy metalových frontmanov.“ [22] (prekl. autor) Naráža na 

dobový image interpretov v podobných žánroch, ktorý pozostával z obtiahnutých kože-

ných nohavíc, trvalých vo vlasoch, falzetových hlasoch, 15 minútových inštrumentálnych 

sólach, ktoré výrazom v tvárach gitaristov pripomínali skôr onaniu. 

6. 2. druhy revivalov The beatles

V modernej histórií sa revivalové skupiny začali objavovať v angloamerickom kultúrnom 

prostredí niekedy v 60. rokoch dvadsiateho storočia. V tom čase sa s rozvojom televízie 

a rozhlasu začala vyvýjať a komplexnejšie formovať aj popkultúra. Prvé svoje revivaly mali 

najpopulárnejší interpreti tej doby, teda The Beatles, Rolling Stones či Elvis Presley. Vďaka 

ich obrovskému, nielen hudobnému vplyvu, ale aj celkovému odkazu v oblasti kultúry 

a životného štýlu, si udržali najväčšiu obľúbenosť medzi imitátormi až dodnes. Na celom 

svete môžete nájsť až stovky skupín imitujúcich slávne liverpoolske kvarteto, londýnske 

zoskupenie na čele ikonickým Jaggerom, prípadne jednotlivcov občasne sa prevteľujúcich 

do nesmrteľného Elvisa.

Na ukážkach rôznych revivalov The Beatles, ktorí sú považovaní za najpopulárnejšiu sku-

pinu v histórií modernej popmusic vôbec, by som chcel ponúknuť ukážku toho, v akej 

podobe tribute band môže existovať.

The Backwards sú slovenský revival z Košíc hrajúci od roku 1995, ktorý v minulosti vyhral 

vrámci tribute komunity prestížny festival New York Beatlefest. Sú asi najklasickejší typ 

tribute skupiny, ktorý sa snaží štylizovať do originálu po všetkých stránkach. Pri naštudo-
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vávaní repertoáru sa podľa vlastných slov vyhýbali jednoduchej imitácií, kládli dôraz na 

dôsledné študovanie originálnych nahrávok. [23]

U týchto typov revivalu sa najviac oceňuje miera identickosti vo všetkých ukazovateľoch. 

Okrem verného interpretovania piesní po zvukovej i vokálnej stránke aj pódiový prejav 

a chémia, autentická choreografia každého člena, účesy, kostýmy vrátane obuvi, design 

nástrojov, presnosť aranžmánov, v extrémnejších prípadoch aj podobnosť tvárí. Ide tu už 

o naozaj do detailov pripravené hudobné divadlo, ktorého nácvik trvá bezpochyby veľmi 

dlhú dobu. 

The Beatnix sú najznámejší austrálsky revival. Hrajú od roku 1980 a sú jedným z najdlh-

šie pôsobiacich revivalov Beatles na svete. Austrália je vrámci vypelého západného sveta 

krajinou, kde sa revivalom najviac darí, pretože v krajine nehrávajú top svetové skupiny 

tak často ako v Európe či Severnej Amerike. Hoci Austrália má takisto svetové hudobné 

hviezdy naprieč žánrovým spektrom, nie je ich také veľké množstvo, aby dokázali pokryť 

zväčšujúci sa dopyt. Tento fakt je živnou pôdou pre vznik veľkého počtu tribute kapiel 

vzdávajúcich hold americkým či európskym hviezdam. [24]

Obr. 44: The Backwards
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The Punkles bola nemecká kapela, ktorá vystupovala s piesňami Beatles prerobenými do 

punkovej podoby. Na scéne boli pôsobili v rokoch 1998 až 2006. Nesnažili sa ale o vernú 

kópiu originálu, väčšinu piesní hrali omnoho rýchlejšie s punkovým feelingom. Táto for-

ma kopírovania nevyžaduje taký zdĺhavý nácvik, odpadá riešenie choreografie či image, 

naviac punkové aranžmány sú ešte jednoduchšie ako v origináli. Oceniť však treba snahu 

o odlišný zvuk, punkové aranže mohli navyše pomôcť zoznámiť ortodoxnejších punko-

vých fanúšikov s originálmi od Beatles.

Punkles sa odkazovali na Beatles aj po vizuálnej stránke. Obal ich albumu jednoducho 

nazvaného Punk v sebe kombinuje dva ikonické covery: Obal Help! od Beatles a Never 

Mind the Bollocks, Here´s the Sex Pistols od punkovej legendy Sex Pistols. [25]

Obr. 45: The Beatnix

Obr. 46: The Punkles
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The Beastles je názov projektu amerického DJa Boba Cronina založeného v roku 2004. 

Ten mixoval spolu skladby Beatles spolu s nahrávkami kapely Beastie Boys, hip hopo-

vej formácie začínajúcej v 80. rokoch. Takýto postup sa už pomaly odkláňa od základnej 

definície revivalu, pretože absentuje štylizácia vrámci živého hrania. Stále to však súvisí 

s faktorom napodobňovania a chcel som tým poukázať na variabilitu revivalového spek-

tra. V tomto konkrétnom prípade Beastles prebral „iba“ nahrávku, úplne uňho absentuje 

kopírovanie vizuálnej stránky a pódiového image, takže z určitého pohľadu sa v porov-

naní klasickejšími revivalmi priživuje na originále omnoho v menšej miere. Jeho využitie 

pôvodných nahrávok vyžaduje väčší podiel kreativity, pričom do originálnej podoby spája 

dva úplne rozdielne žánre, ktoré od seba delia dve dekády.

Beatallica je tzv. mashup band (vysvetliť) ktorý kombinuje skladby Beatles a americkej 

trash metalovej skupiny Metallica. Opäť ide o fúziu úplne rozdielnych žánrov, teraz však 

na rozdiel od spomínaných Beastles zahŕňa aj živé vystúpenia. V ich interpretáciach mô-

žete rozpoznať piesne oboch originálov, v každom songu väčšinou prevažuje iná kapela. 

V niektorých prípadoch vezmú ako základ pieseň Beatles, do ktorej zakomponujú trash 

metalové postupy, v iných prípadoch sú dominantnou predlohou skladby Metallicy, ktorú 

v určitých pasážach zjemnia „beatlesáckym“ feelingom. Názvy piesní tiež tvoria mix oboch 

originálnych názvov, napr. z piesne „Something“ od Beatles a „Nothing else matters“ od 

Metallicy vznikla „Something else matters“. Beatallica pomenovala jedno zo svojich EP 

Grey Album, čo je jednoznčná referencia na White Album od Beatles a Black Album od 

Metallicy.

Obr. 47: Beatallica
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II. PRAKTICKÁ ČASŤ
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7. vIzuÁlnA IdEnTITA fESTIvAlu

Samotnej práci na festivale predchádzal dôkladný rešerš identít z celého sveta. Skúmal 

som nielen mainstreamovejšie udalosti, ktoré som popisoval v teoretickej časti, ale aj vi-

zuály udalostí menšinových a okrajových žánrov. Platí, že čím väčší festival s početnejšou 

cieľovou skupinou, tým viac musí byť identita ladená populárnejším a zrozumiteľnejším 

spôsobom. Ja som sa rozhodol vytvoriť identitu skromnejšej udalosti s komornejším pu-

blikom, aby identita mohla fungovať viac experimentálne a nemusela sa podriaďovať zau-

žívaným komunikačným procesom veľkých festivalov.

Zo začiatku som mal trochu problém vymedziť si mantinely, v ktorých by som sa pri rea-

lizácií pohyboval. Mojím jediným obmedzením bolo, že som chcel realizovať festival revi-

valový. Spektrum existujúcich revivalových festivalov neponúka príliš výtvarne ambicióz-

ne formy komunikácie. Vymyslel som si teda malý event, na ktorom by vystúpili fiktívne 

revivaly slovenských popových interpretov z obdobia 80. rokov. Ide o komerčne viac, či 

menej známe kapely a sólistov, ktorí sa v rôznej miere dostali do povedomia širokej verej-

nosti. Hoci niektorí sú stále aktívni, v súčastnosti sú už len prežitkom doby minulej.

Táto hudba hrala v našej domácnosti od malička. Otec ju púšťal cestou v aute, hrala takisto 

na rodinných oslavách či dovolenkách, mám ju, chtiac nechtiac, veľmi dôkladne napo-

čúvanú. Hoci ju dnes určite cielene nevyhľadávam, mám zopár obľúbených piesní, ktoré si 

občas pustím, a sú mojími „guilty pleasures“, čo označuje diela, pri ktorých sa trochu han-

bíme, ak sa nám páčia. Tento event by bol ladený práve týmto spôsobom, sprostredkovať  

návštevníkom ich „previnilé slasti“.

V dnešnej dobe sú populárne udalosti, ktoré sa odkazuju na „staré časy“ a retro vlnu. 

V prípade tohoto eventu by išlo o lacnejšiu alternatívu typického festivalu, konceptom 

pripomínajúcu skôr väčšiu retroparty, kde by všetci interpreti odohrali živý koncert. Bol 

určený pre mladých ľudí s nadhľadom, ktorí hľadajú aj iný druh festivalovej zábavy a revi-

valy ocenili možno viac, ako v súčasnosti samotné originály. 
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Keďže som nerobil redesign existujúcej udalosti, potreboval som si definovať základ-

nú východiskovú ideu, na ktorej by boli vizuály založené. Chcel som sa vyhnúť pr-

voplánovému retru a odkazovať sa na dobové fotky a materiály. Prišlo mi, že taký-

to druh eventu je príliš malý a okrajový, aby potreboval klasické reprezentatívne logo, 

a hodila by sa mu skôr identita, ktorá by bola dynamická vo svojich výstupoch, ale vizuá-

lne jednotná a zreteľne odkazujúca na konkrétnu udalosť. 

7. 1. Copycats

Pri hľadaní konceptu som natrafil na anglické slovo „copycat“, čo v preklade znamená 

imitátor. Tak ma automaticky napadlo, že by mačky mohli byť základným vizuálnym mo-

tívom celej identity. Tie sa vrámci vizuálnych aplikácií rôznych druhov už použili ne-

spočetne krát a ide tak o dosť sprofanovaný symbol. Koncept revivalového festivalu však 

odkazuje na napodobovanie a kopírovanie, takže z tohoto pohľadu mi aplikácia mačky 

prišla ako príznačná vec. Dôležitá je samozrejme ilustratívna časť identity a ich samotná 

štylizácia. 

Od začiatku som vedel, že chcem ísť cestou digitálnej ilustrácie pomocou tabletu. Najprv 

som začal iba jednoduchou lineárnou kresbou v Illustratore, kde som cez seba vrstvil hru-

bé linky jednej farby. Vzniklo niekoľko digitálnych kresieb, ktorých charakter a výraz sa 

mi zdal zaujímavý, ale stále boli príliš ploché a málo výrazné. Napadlo ma, že aby mačky 

boli  originálnejšie a odkazovali na charakter podujatia, mohol by som ich skúsiť štylizo-

vať ako masky, bez očí a nosa. Narážali by na neoriginalitu vystupujúcich kapiel. Nie však 

v negatívnom alebo dehonestujúcom zmysle slova, skôr odkazovali na rolu, do ktorej sa 

takíto interpreti štylizujú.

Obr. 48: Lineárne ilustrácie mačiek
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Nakoľko tomuto výtvarnému poňatiu zatiaľ chýbala hĺbka, začal som hľadať nejaké tex-

túry, ktoré by výraz mačacích siluet oživili. Začal som vo Photoshope skúšať rôzne druhy 

štetcov a natrafil som na jeden, ktorý svojím charakterom pripomínal srsť. Pomocou rôz-

nych filtrov som tento brush aplikoval do spomínaných jednoduchých mačacích siluet. 

Snažil som sa docieliť efektu, aby mačky pôsobili plastickejšie a zároveň stále pripomínali 

masky. Tiež som siluety mačiek znásobil a vytvoril opticky jemný 3D efekt, ktorý takisto 

nenápadne odkazoval na proces kopírovania.

Použitý gradient bol síce vizuálne výrazny, avšak prišiel mi ťažkopádny, nemoderný, pri 

aplikácií textu na seba bral príliš veľa pozornosti, takže som sa rozhodol od neho upustiť 

a zostať pri monochrómnej farebnosti mačacích charakterov. Proces výberu samotnej fa-

rebnej škály bol veľmi zdĺhavý, skúšal som veľké množstvo variant, tá finálna sa však vyvi-

nula už v kombinácií s typografickým riešením. 

Obr. 49: Mačky s gradientom
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V tomto prípade je už mačka v monochróme, avšak v pozadí je stále gradient s de-

koratívnym vzorom. Je to ešte staršia anglická verzia festivalového konceptu s ná-

zvom Cat Sounds. Najvhodnejšia sa nakoniec ukázala kombinácia odtieňov zla-

tej a zelenej farby pre mačky, ktorá je vo vizuáloch doplnená výraznou modrou 

a čiernou pre písmo (k odtieňom písma sa ešte dostanem na nasledujúcich stránkach). Ide 

o modernú kombináciu farieb, ktorá je dostatočne pútavá. Nevyvoláva žiadne sekundárne 

konotácie, ktoré by napríklad mal mix modrej a červenej v prvoplánovej referencií na 

slovenskú, či bývalú československú vlajku. Taktiež som upustil od farebného gradientu 

v pozadí, ktoré nakoniec zostalo čisto biele.

Obr. 50: Cat Sounds

Obr. 51: Finálne ilustrácie mačiek
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Celkovo vzniklo 12 ilustrácií mačiek (vrátane pumy ako mačkovitej šelmy), a sú teda pri-

márnym prvkom identity, ktorá je doplnená viacerými sekundárnymi. Vrámci nich som 

použil lineárne dekoratívne symboly, ktoré sa v aplikáciach vyskytujú v rôznych vzoroch 

a svojou jemnosťou dopĺňajú textúrovanú expresivitu mačiek. 

7. 2. Sekundárne motívy identity

Jedným z nich je silueta mapy Československa, avšak s vymeneným poradím krajín, kde 

Slovensko je na západe, a Česko na východe. Ide o vizuálny odkaz na nostalgiu bývalého 

spoločného štátu s dôvetkom, že sa jedná o slovenský festival . Ďalším prvkom je hrana-

tá štylizácia trojvŕšia zo slovenského štátneho znaku, posledným je štylizácia hokejovej 

brankárskej masky. Je to voľná referencia na fakt, že hokej je jedna z mála vecí, pri ktorej 

sa vedia Slováci zjednotiť. Celkové využitie týchto prvkov by malo nadväzovať na jeden 

zo súčasných trendov slovenského grafického designu, ktorým je recyklácia ľudových mo-

tívov a symbolov evokujúcich „slovenskosť“ v súčasnejšej a minimalistickejšej štylizácií. 

Hoci všetky motívy spolu vizuálne príliš nekorešpondujú, identitu to spestruje a dodáva 

jej vtip. 

Ďalším doprovodným, tentoraz typografickým prvkom je nápis „CTRL C“ , ktorý funguje 

ako klávesová skratka pre kopírovanie, takže odkazuje na „copycats“, východiskový kon-

cept celého festivalu. Je vysádzaná písmom Rosewood. To evokuje zvyčajnú estetiku even-

tov podobného zamerania, ktoré často vo svojich vizuáloch používajú podobne expre-

sívne až gýčové písma. Svojou farebnosťou a kompozíciou krížového tvaru však vhodne 

spĺňa svoju dekoratívnu funkciu a je vítaným elementom ostatných sprievodných znakov. 

Obr. 52: Dekoratívne prvky
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Spoločná aplikácia takto vizuálne rozdielnych prvkov identity je trochu neobvyklá, ale 

v kontexte ostatných výstupov celej identity funguje dobre. Hoci nenájdeme všetky druhy 

prvkov v každom výstupe, výrazová jednota identity je zachovaná.

7. 3. Písmo

Do názvu udalosti Mačacie zvuky som použil rez písma Deva Ideal od slovenskej písmo-

lejárne DizajnDesign Jána Filípka, ktorý som následne deformoval, čím som chcel docieliť 

väčšiu dynamiku a modernejšie výtvarné spracovanie vizuálu.

Použil som sýty odtieň modrej farby, ktorý vhodne korešponduje s ostatnými odtieňmi 

vizuálu a dostáva nápis do popredia. 

C
TR
L
C

Obr. 53: Prvok z písma Rosewood a jeho pattern

Obr. 54: Nápis Mačacie zvuky
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Sprievodný a chlebový text je vysádzaný písmom Doko od inej slovenskej písmolejárne 

Urtd Ondreja Jóba. Toto serifové písmo má v sebe expresivitu nadpisových písem, a zá-

roveň sa hodí aj na sadzbu dlhších textov. Jeho hravý charakter v kombinácií s výrazom 

mačiek evokuje humor a nadhľad, ktorý sa nesie celým vizuálom festivalu.

V niektorých výstupoch používam aj deformovanú podobu rezu Book Italic. Ide opäť 

o výtvarne zaujímavejšie riešenie sadzby, kde takto štylizované popové texty naberajú 

úsmevnejší kontext. 

7. 4. výstupy

Festivalový plagát mi slúžil ako hlavný formát pri hľadaní a ujasňovaní si kľúčového vizu-

álu celej udalosti. Vrámci procesu vzniklo veľké množstvo kompozičných variant. Finálna 

kompozícia hlavného layoutu nakoniec zostáva relatívne konzervatívna. Dominatná mač-

ka v pozadí, jemný outlinový dekor ohraničujúci celý formát, v popredí výrazný názov fes-

tivalu. Mačky by sa v pozadí mohli variovať. Názvy účinkujúcich sú zarovnané a statické, 

v tomto prípade som si zaujímavejšie typografické kompozície nechal na ostatné aplikácie. 

Doko Bold

Doko Book Italic

Doko Book

Obr. 55: Písmo Doko

Obr. 56: Deformovaný text 
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Vznikli aj alternatívne layouty hlavného plagátu, kde som skúšal aj iný druh nadpisového 

písma, či aplikáciu patternu prvku Ctrl C. Názvy interpretov boli ešte vysádzané písmom 

Deva Ideal, od čoho som sa nakoniec odklonil a nechal ho iba v názve eventu. Nakoniec 

som však tieto koncepty nepoužil.

Obr. 57: Hlavné festivalové plagáty

Obr. 58: Alternatívne festivalové plagáty
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Ďalšou aplikáciou je programový bulletin. Je to jednoduchá forma skladačky v ôsmich 

častiach, sú v nej informácie o programe a stručná história slovenskej socpopovej hudby. 

Na opačnej strane nájdeme informácie o jednotlivých kapelách, ktorých revivaly by na fes-

tivale vystúpili. Layout bulletinu je dekorovaný všetkými doprovodnými prvkami identity. 

Obr. 59: Ukážka programového bulletinu

Obr. 60: Ukážka programového bulletinu
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Takisto som vrámci výstupov navrhol designy pohľadníc, ktoré sa dajú podľa potreby 

aplikovať na rôzne formáty či materiály. V týchto designoch som viac experimentoval 

s písmom, verše z textov piesní od rozličných socpopových interpretov som deformoval 

a umiestnil do kompozície s ostatnými prvkami identity.

Tieto motívy som aplikoval aj na tričká.

Obr. 61: Ukážka pohľadníc

Obr. 62: Ukážka tričiek
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Vizuál som sa pokúsil aplikovať aj na sociálne siete, konkrétne design festivalového Face-

booku.

Obr. 63: Festivalový Facebook
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zÁvER

V tejto bakalárskej práci som chcel ponúknuť vhľad do zákulisia festivalového diania, pri-

blížiť historický kontext a ukázať, akými rôznymi kanálmi festivaly komunikovali v mi-

nulosti a akým spôsobom to riešia dnes. Festivalová scéna je veľmi pestrá a rozsiahla, 

snažil som sa teda pokryť aspoň tie najdôležitejšie udalosti, ktoré udávajú smer vývoja 

v globálnom merítku a inšpirujú množstvo menších udalostí po organizačnej, dramatur-

gickej, ale aj komunikačnej stránke. Prekvapilo ma, že niektoré veľké festivaly, ktorým sú 

často udeľované prestížne festivalové ocenenia, majú nepríliš zaujímavú vizuálnu stránku. 

V prípade vnímania ich značky pravdepodobne vizuál nehrá takú veľkú úlohu ako spomí-

naná organizácia, či dramaturgia. 

V praktickej časti som sa venoval identite fiktívnej udalosti s menšou cieľovou skupinou. 

To mi umožnilo vyskúšať si menej tradičnú formu festivalovej komunikácie, nebol som 

viazaný pevnými pravidlami. Popkultúra v socializme 80. rokov má svoju všeobecne zná-

mu estetiku, na ňu som sa však nechcel priamo vizuálne odkazovať. Samotná identita nie 

je čistá a lineárna v procese tvorby od svojho vzniku, nepokúša sa byť prvoplánovo ľúbivá 

a za každú cenu zrozumiteľná vo všetkých svojich výstupoch. Snažil som sa, aby tieto me-

nej štandardné postupy pomohli k vytvoreniu pútavej identity, ktorá si vrámci svojej ko-

munikácie udržiava nadhľad a vtip. Som si vedomý, že celému procesu by pomohlo, keby 

som mal zadanie pevne definované od začiatku celej práce, čo by sa prípadne prejavilo 

v efektívnejšom narábaní so svojím časom a v objeme výstupov. 

Hoci proces tvorby bol občas chaotický, sprevádzaný pochybnosťami o výbere témy či 

forme štylizácie, zlepšil som si pri ňom svoje designérske myslenie. Za tento fakt som rád 

a dúfam, že ma postupne v budúcnosti posunie k realizácíi kvalitných a ambicióznych 

projektov.
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